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BRB-vB 13.11.2018

Melderegister-Praxis bei Personen mit abweichenden Rufnamen

Anfrage der Fraktion Aufbruch!, Drucksachen-Nr.: 18/0399

Beratungsfolge _ Sitzungstermin Behandlung
Haupt- und Finanzausschuss 21.11.2018 offentlich

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die 0.a. Anfrage wie folgt:

Fragestellung 1:
Wie ist bisher in Sankt Augustin die Praxis bei der Eintragung der Vornamen im Melderegis-
ter / Personenstandsregister gewesen, wenn bei Personen mit mehreren Vornamen der ge-

brauchliche Rufname von dem in der Reihenfolge gemaR Geburtsurkunde erstgenannten
Namen abweicht?

Antwort:

Sowohl im Melderegister wie auch in allen Personenstandsregistern werden alle Namen und
Vornamen vollstandig und ohne Begrenzung erfasst. Eine getrennte Ausweisung von Ruf-
name und weiteren Vornamen ist gesetzlich nicht mehr vorgesehen. Gem. den Ausfiih-
rungsbestimmungen des Personalausweisgesetzes und des Passgesetzes werden die Ein-
trage im Personalausweis beim Familiennamen auf max. 120 Zeichen und beim Vornamen
auf max. 80 Zeichen begrenzt;. im ReisepaR auf jeweils 186 Zeichen. Das MaR dieser Zei-

chensétze hat bislang nicht zu Kapazitatsproblemen bei der Erfassung von Vornamen ge-
fuhrt.

Fragestellung 1a: :
Sind die abweichenden Rufnamen in einem gesonderten Datensatz gespeichert?

-2-
Bankverbindungen Offentliche Verkehrsmittel
Kreissparkasse Kéln IBAN DE11 3705 0299 0033 0016 52 Swift BIC: COKSDE33XXX Haltestelle: Sankt Augustin Zentrum/Hochschule
VR-Bank Rhein-Sieg eG  IBAN DE53 3706 9520 5000 4590 13 Swift BIC: GENODED1RST Bonn-Rhein-Sieg
Postbank Kéin " IBAN DE39 3701 0050 0023 1085 03 Swift BIC: PBNKDEFF370 StraRenbahn: 66

Steyler Bank GmbH IBAN DE14 3862 1500 0000 0119 49 Swift BIC: GENODED1STB Busse: 508, 517, 529, 535



Antwort:
Entfalit

Fragestellung 2:
Wie viele Falle sind dem Standesamt bekannt, in denen diese Konstellation vorkommt?

Antwort:
Keine

Fragestellung 3:

Sind dem Standesamt Fille bekannt geworden, bei denen die genannten Abweichungen zu
Prob-lemen fir die Betroffenen gefuhrt haben - etwa bei Bankgeschaften, Flugreisen o. A.?

Antwort:

Im Fachdienst Biirgerservice wurde von Burgerinnen und Burgern gelegentlich erwahnt, dass
es durch die Verwendung des tblichen Rufnamens und dem Abgleich mit der amtlichen Na-
mensflhrung zu Problemen bei Fligen oder Reisen kam. Dies betraf aber vor allem die
Schreibweise des Rufnamens (z.B. Maggi anstelle von Margarete), weniger die Reihenfolge
der Vornamen. Die Problematik, die zu der Gesetzesénderung des Personenstandgesetzes

(Einfuhrung der Namenssortierung ,§45a PStG) fuhrte, hat in Sankt Augustin bisher eine un-
tergeordnete Rolle gespielt.

Mit freundlichen GriiRen

laus SChumachér
Burgermeister



